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عين .5 1E و 2E مجموعتي النقطM حيث   من المساد توي ذات اللاحقة :  1 : 1 1E z i z i        و

     2 : arg arg 2E z z k       حيثk  

تمرين ال   :ثالثال

i. يحتوي كيس
1U كريات سوداء و كرتان حمرواتان ونسادحب  3كريات بيضاء و  4كريات لا نفرق بينها باللمس  9 لىع

2 ي يرفق بكل سحبة بالعددالكيس وليكن المتغير العشوائي الذكريات من  3عشوائيا وفي أأن واحد  1n   حيثn 

عرف قانون احتمال المتغير العشوائي ثم احسادب امله الرياضياتي  -  1Uعدد الكرات البيضاء المتبقية في الكيس

 E X. 

ii. يحتوي كيس
2U  نسادحب كرية عشوائيا  كريات سوداء   ، 3كريات بيضاء و  7كريات لا نفرق بينها باللمس  10على

من الكيس
2U 1ثم نضعها في الكيسU 1بعد تسادجيل لونها ثم نسادحب كرية من الكيسU  

 حمراء . 1Uاحسادب احتمال أأن تكون الكرة المسادحوبة من .1

 بيضاء. 2Uالكرة المسادحوبة مناحسادب احتمال أأن تكون  .2

تمرين ال  :رابع ال

 f   على الدالة المعرفة 1 : كما يلي   ln 1
1

x
f x x

x
 


  ، fC . منحناها البياني في معلم متعامد ومتجانس 

احسادب  .1 lim
x

f x


، lim
x

f x


 ، 
1

lim
x

f x


 ، 
1

lim
x

f x


 ثم فسر النهايتين الأخيرتين هندس يا .  

 قابلة للاش تقاق على مجال تعريفها ، ثم بين أأن : fبين أأن الدالة –أأ  .2 
 

2
1

x
f x

x


 


 

 ، ثم شكل جدول تغيراتها  fتغير الدالةادر  اتجاه  -ب

بين أأن المعادلة .3  0f x  تقبل حلا وحيدا  حيث 4;5  .    

اثبت أأن المنحنى .4 fC يقبل مماسين   و    واكتب معادلتيهما . -2معامل توجيه كل منهما 

 أأرسم المماسين .5   و  والمنحنى fC . 

عدد حلول المعادلة :  m ناقش بيانيا ، حسادب قيم الوس يط .6   21 2 1 ln 1m x x x x x      

 المعرفة على h نعتبر الدالة .7 1,1   : كما يلي   h x f x 

 احسادب -أأ 
 

0

lim
x

h x

x

 و   
0

lim
x

h x

x

 ؟ ثم فسر النتيجة هندس يا . h ماذا تساد تنتج بالنساد بة للدالة ، 

 المنحنىزوجية ثم  ارسم  h بين أأن الدالة -ب hC الممثل للدالة h . في نفس المعلم السادابق 

 المعرفة على g نعتبر الدالة .8 0; : كما يلي    ln 1x xg x e e  

 فا ن:بين أأنه من أأجل كل عدد حقيقي موجب تماما  -أأ    x xg x e f e  ثم اس تنتج اتجاه تغير الدالةg . 

احسادب -ب 
0

lim
x

g x


بين أأن و  lim 0
x

g x


  الدالةثم شكل جدول تغيراتg. 
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 ـــساداد ال  ـــــــوعالموضــحل 

ول: تمرين الأ  ال

 التبرير:أأجب بصحيح أأو خطأأ مع 

ذا كان (1 ا  1;3A مركز تناظر للمنحنى fC الممثل للدالةf  فا ن   1 6 1f x f x       

ذا كانت صحيحة لأنه :  الا جابة      ا  1;3A مركز تناظر للمنحنى fC نه فا      1 1 2 3f x f x     وهذ يعني 

 أأن        1 6 1f x f x     . محققة 

2) g بــــ  دالة معرفة على   2.ln 1 2x xg x e e   فا ن 
 2ln 12

x

x x

ex
g x

e e


  

من أأجل كل عدد حقيقي :  صحيحة لأنه :  الا جابة        2.ln 1 2x xg x e e   : يعني أأن  

      2 2.ln 1x x xg x e e e    :ومنه     2 2.ln .ln 1x x x xg x e e e e     :أأي 
 2ln 12

x

x x

ex
g x

e e


   

3)  nvمتتالية هندس ية أأساسها 
1

3
0وحدها الأول    2v    فا ن

2
2 1

2 2 2 2

0 1 2

1
1

3
.... 2

1
1

9

n

n nS v v v v

   
   
        

  
  

  

 

المجموع هو مجموع حدود متتابعة من مربعات متتالية هندس ية هو مجموع حدود متتابعة من متتالية  خاطئة لأن :  الا جابة

هندس ية أأساسها مربع أأسا  المتتالية الأولى أأي أأن : 

1 1

1

2

0

1 1
1 1

9 19 9
4 1

1 8 2 9
1

9 9

n n

n

nS v

 



    
                  

       
 

 

ذا كان قانون احتمال لمتغير عشوائي (4   Xا 

 

وامله الرياضياتى  
17

13
E X   ن 3  فا 

13
a     و

4

13
b  

 لو عوضنا القيمتين في الامل الرياضياتي نجده :  هخاطئة لأن الا جابة
22

13
  وهو يختلف عن  

17

13

 
3 2 1 4 3 22

2 0 3 5
13 13 13 13 13 13

E X
         

               
         

  . 

 

5 3 1 0 2- 
ix 

3

13
 b 1

13
 2

13
 a  iP X x 
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تمرين ال   :ثانيال

 حل المعادلة : .1  21 3 2 2 0z i z z    : 

  21 3 2 2 0z i z z     

 2 2 2 0z z     أأو 1 3 0z i   

                        2 2 24 2 4 1 2 4 4b ac i           أأو 1 3z i   

                        1 1z i           ، 2 1z i         أأو 1 3z i  

في المساد توي المركب المنسادوب الى معلم متعامد ومتجانس .2 ; ,O i j النقط ،A،B،C : 1لواحقهاAz i   ،

B Az z  ،1 3Cz i   . 

 :Bzج الشكل الاسي لــااس تنت وعلى الشكل الاسي ،  Czو Azالعددان المركبان :  كتابة -أأ 

            
3

2 ; ; 2
4

A AArg z k k z


    : ومنه 

3

42
i

Az e


 

             2 ; ; 2
3

c cArg z k k z


      :  32 ومنه
i

Az e


 

لدينا :          
3

42
i

B Az z e


  

Cالعدد المركب  كتابة -ب

A

z

z
 :على الشكل الجيري ثم على الشكل الاسي  

1 الشكل الجبري :          3 1 3 1 1 3 1 3

1 1 1 2 2

c

A

z i i i
i

z i i i

       
    
     

 

الشكل الاسي :             
15 2

2 ; ; 2
12 2

c c
c A

A A

z z
Arg Arg z Arg z k k

z z




 
       

 
 ومنه  

5

122
i

c

A

z
e

z




 

5ج القيمة المضبوطة لـــ : ااس تنت -ت
cos

12

 
 
 

5و   
sin

12

 
 
 

 : 

5 5 5 5
2 cos sin 2 cos 2 sin

12 12 12 12

c

A

z
i i

z

           
             

        
 ولدينا :  

1 3 1 3

2 2

c

A

z
i

z

  
  : ومنه 
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5 1 3
2 cos

12 2

5 1 3
2 sin

12 2





   
  

  


 
    

ومنه      

5 1 3
cos

12 2 2

5 1 3
sin

12 2 2





   
  

  


 
   

 

 :متوازي اضلاع  ABCDبحيث يكون الرباعي Dzلاحقة Dين النقطةيع ت  .3

AC متوازي اضلاع معناه : ABCDحتى يكون الرباعي       BD  : ومنه 

       1 3 1 1 1 3 2C A D B D C A Bz z z z z z z z i i i i                  

بحيث يكون العدد :  nين العدد الطبيعييع ت  .4
n

C

A

z

z

 
 

 
  : 

        
5 5

12 122 2

nn n
i in

c

A

z
e e

z

 
   

   
   

ومنه   
5

12
5 5

2 2 cos sin
12 12

n
in n n n

e i


      
     

    
 

          

n

C

A

z

z

 
 

 
5يكافئ    

sin 0
12

n 
 

 
12nومنه     k    حيث k  . 

ينيع ت  .5 1E و 2E مجموعتي النقطM :  من المساد توي ذات اللاحقة  حيث  1 : 1 1E z i z i        و

     2 : arg arg 2E z z k       حيثk  

 1 1z i z i       يكافئ   1 1z i z i         أأيA Az z z z     ومنهA Az z z z   

Aومنه        Bz z z z     وبالتاليAM BM  ومنه مجموعة النقط 1E  هي محور القطعة AB 

    arg arg 2z z k     تكافئ    arg arg 2z z k      ومنه 2arg 2z k   

ومنه  arg
2

z k


    أأي ;
2

i OM k


   وبالتالي مجموعة النقط 2E هي محور التراتيب ما عدا المبدأأ  

تمرين ال   :ثالثال

i. ب امله الرياضياتي احسادو ف قانون احتمال المتغير العشوائي يعر ت E X : 

2قانون الاحتمال للمتغير العشوائي  1X n   ومنه 1;3;5;7 حيثn 1عدد الكرات البيضاء المتبقية في الكيسU 

 ix 1 3 5 7 المجموع

84
1

84
 

10

84
 40

84
 30

84
 4

84
  iP X x 

 
4 30 40 10 4 90 200 70 364

1 3 5 7
84 84 84 84 84 84

E X
         

            
       
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ii. 1-  1احتمال أأن تكون الكرة المسادحوبة منU  1حمراء هو

5
 . 

 احتمال أأن تكون الكرة المسادحوبة من  -2         
2U 1بيضاء هو

7
 . 

تمرين ال  :رابع ال

 f   على الدالة المعرفة 1 : كما يلي   ln 1
1

x
f x x

x
 


  ، fC . منحناها البياني في معلم متعامد ومتجانس 

 حساداب .1 lim
x

f x


 ، lim
x

f x


 ، 
1

lim
x

f x


 ، 
1

lim
x

f x


 : النهايتين الأخيرتين هندس يايرفسادت  و 

 lim
x

f x


      ، lim
x

f x


      ، 
1

lim
x

f x


   

      
1 1

1
lim lim 1 1 ln 1

1x x

f x x x
x 

 
      

 
لأن      

0

lim ln 0
x

x x


 

المنحنى التفسادير : fC  1يقبل مساد تقيم مقارب معادلتهx  . 

  أأن :ينبيت  وقابلة للاش تقاق على مجال تعريفها ، fين أأن الدالةيب الت  –أأ  .2 
 

2
1

x
f x

x


 


 

 على قابلة للاش تقاق fالدالة 1 عليه ودالتها المش تقة هي : و   
   

2 2

1 1

11 1

x
f x

xx x

 
   

 
 

 :ل جدول تغيراتها يشك وت ،  fاتجاه تغير الدالةدراسة  -ب

شارة          لندر  ا  f x   :  0f x    يكافئ
 

2
0

1

x

x





0xأأي      0ومنهx   : ونلخص النتائج في جدول 

 

 متناقصة تماما على المجال fومنه الدالة   0;1 1;  ومتزايدة تماما على المجال  ;0 .   

 جدول التغيرات :
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بين أأن المعادلةالت  .3  0f x  تقبل حلا وحيدا  حيث 4;5     . 

مساد تمرة ورتيبة على  fالدالة 4;5 و لدينا 4 0,2f   ، 5 0,14f      ومنه   4 5 0f f ذن حسادب  ا 

 حيث  مبرهنة القيم المتوسطة فا ن المعادلة تقبل حلا وحيدا 4;5  . 

المنحنى اثبات .4 fC يقبل مماسين   و    واكتب معادلتيهما . -2معامل توجيه كل منهما 

 معناه -2مماسين معامل توجيه كل منهما   2f x     أأي
 

2
2

1

x

x


 


 بعد الحل نجد  

1

1

2
x   و

2 2x  

ومنه :   : 2 6y x        و  : 2 ln 2y x    

 رسم المماسين .5   و  والمنحنى fC . 

 

عدد حلول المعادلة :  m حسادب قيم الوس يط المناقشة البيانية .6   21 2 1 ln 1m x x x x x      

 

 

 

 

 

 

 

22 2 1 ln 1

1

2 2
ln 1

1

2 1
ln 1

1

2 ln 1
1

2 ln 1
1

x x x x
m

x

x x
x

x

x x x
x

x

x
x x

x

x
x m x

x

m

m

m

   





  



 
  



   


    


 

 ومنه  2x m f x  

حلول المعادلة هي فواصل نقط تقاطع المنحنى      fC  2مع المساد تقيمy x m   

       ;ln 2m     تقبل حلين مختلفين 
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       ln 2m   تقبل حل مضاعف 

         ln 2;6m   لا تقبل حلول 

      6m   تقبل حل مضاعف 

       6;m    تقبل حلين مختلفين 

 المعرفة على h الدالةنعتبر  .7 1,1   : كما يلي   h x f x 

 حساداب -أأ 
 

0

lim
x

h x

x

 و   
0

lim
x

h x

x

 :؟ ثم فسر النتيجة هندس يا  h ، ماذا تساد تنتج بالنساد بة للدالة 

              
 

0 0

0
lim lim 0

0x x

h x h x h
h

x x 


 


ومنه      0 0 0h f   

              
 

0 0

0
lim lim 0

0x x

h x h x h
h

x x 


 


ومنه      0 0 0h f   

 وتقبل مما  أأفقى  0تقبل الاش تقاق عند  hنساد تنتج أأن الدالة    

 ارسم المنحنى  وزوجية  h  أأن الدالةينبيالت  -ب hC الممثل للدالة h  في نفس المعلم السادابق: 

ولدينا :  متناظرة بالنساد بة للمبدأأ  hDلدينا                   h x f x f x h x      ومنهh  دالة زوجية 

 المعرفة على g نعتبر الدالة .8 0; : كما يلي    ln 1x xg x e e  

 أأنه من أأجل كل عدد حقيقي موجب تماما فا ن: ينبيالت  -أأ    x xg x e f e   اتجاه تغير الدالةاس تنتاج اوg : 

   

   

   

1
1

ln 1
1

x
x x x

x

x
x x

x

x x

e
g x e f e e

e

e
e e

e

e

g x

x f eg







    


 
   

 




 

حساداب -ب 
0

lim
x

g x


ين أأنيب الت و   lim 0
x

g x


 ل جدول تغيرات الدالةيشك ت  وg: 

شارة             دراسة ا  x xe f e  : 

0xeلدينا               نضع   xk x f e  ومنه الدالةk مركب دالتين عبارة عن f x  والاس ية 
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مع محور الفواصل ومنه نقطة تقاطعه  0k x   أأي  0xf e   ومنه يكافئxe   ومنه lnx  

     جدول الا شارة :

 

في المجال متزايدة تماما gومنه الدالة ; ln    في المجال ومتناقصة تماما ln ;  

    جدول التغيرات :

 
0

lim
x

g x


                ، lim 0
x

g x


 

 


